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Vorwort, Vorteile und Beschreibung der Rechenscheibe.

Vielseitigem Drangen zufolge habe ich, trotz der gegenwartigen
hohen Material- und Arbeitskosten, die seit mehr als 18 Jahren
von Herrn Obergeometer Rother und mir ins Leben gerufene Rechen-
scheibe in groflerer Genauigkeit und in besserer Ausstattung wieder
hergestellt, nachdem sie durch die Kriegszeit und durch vorzeitiges
Hinscheiden des Herrn Rother in Vergessenheit kam. Die hauptsich-
lichsten Vorziige der Rechenscheibe gegeniiber dem linearen Rechen-
schieber bestehen: :

~ 1.Inderrascheren Durchfiihrung der Rechnungsoperationen wegen
Entfall des ldstigen Umstellens beim Rechenschieber bei fortgesetzter
Division und Multiplikation als Folge der kreisférmigen Einteilung
und durch die Vereinigung der trigonometrischen Werte auf ein und
dieselbe Seite;

9. in der leichteren Ablesung der Zahlenwerte durch entsprechende
Wahl des Scheibendurchmessers, wodurch gegeniiber dem normalen
Rechenschieber von27cmLingeeine Mehrlange von 10cm erreicht wurde;

3. in der Ersparung von Kurventabellen und sonstigen Hilfs-
mitteln bei Absteckungsarbeiten im Geldnde;

4. in dem grofleren Widerstand gegen Stofl und Feuchtigkeit;

5. bei gleicher Dauerhaftigkeit in der weitaus billigeren Beschaf-
fung der Rechenscheibe, deren Anschaffungskosten nur ein Fiinftel
des Rechenschiebers betragen.

Nachstehend folgt die Beschreibung der Scheibe, wobei ich anfiige,
daf} ich mich wegen der hohen Druckkosten nur auf die Handhabung
der Scheibe einlassen kann; den mathematischen Aufbau kann sich
der Inhaber nach lingerem Gebrauche leicht selbst erkldren.

Die Rechenscheibe besteht aus einem 3teiligen, steifen Umschlag,
worin die eigentliche Scheibe mit dem geritzten Zelluloidldufer nebst
Nagel angebracht ist; auf den inneren freibleibenden Restflichen
des Umschlages sind hiufig gebrauchte Formeln und Anleitungen
verzeichnet. Die eigentliche Scheibe selbst setzt sich zusammen aus
einem aufgeklebten, gleichmiflig eingeteilten Kreisbogen, welcher bei
.der Zahl 0 am oberen Ende die Einstellungsmarke tragt. Der er-
‘wihnte Kreisbogen dient zur Bestimmung von Wurzeln beliebigen
‘Grades. In 1'/e mm Abstand von dem genannten Kreise lauft die
drehbare Scheibe, welche im Mittelpunkt den L#ufer zum Einstellen
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der Zahlen aufweist. Fiir alle Rechnungsoperationen wird die am
dufleren Rande der beweglichen Scheibe befindliche Kreisteilung be-
niitzt, die nach dem aufgeklebten Kreise logarithmisch aufgetragen
ist und daher ungleichmiflige Einteilung besitzt. Unter Beriicksich-
tigung der Deutlichkeit konnten von der Zahl 1—4 dreihundert Teile,
zwischen 4—8 hundertsechzig und zwischen 8—10 vierzig Teilungen
gewihlt werden. In den letzteren Fillen mufl sich das Ablesen der
Zahlen allerdings rach dem Augenmall vollziehen, was sich bei 6fterem
Gebrauch der Rechenscheibe ohne Hintansetzung des Genauigkeits-
grades mit Leichtigkeit erreichen ld(it.

. Fiir das
Einstellen oder Ablesen einer Zahl

an der Marke gilt als Regel: Stelle die Zahl so ein, oder lese sie so
ab, wie sie geschrieben wird, also von links nach rechts.

Z.B.: 125! Bringe die Zahl 12 in ungefihre Deckung mit der
Marke und drehe die Scheibe alsdann nach links bis auf den Unter-
teilstrich 5 zwischen 12 und 13, so daf} mit diesem und der Marke
genaue Deckung herrscht, so ist die Zahl 125 eingestellt.

Oder: Stelle ein die Zahl 1827! Die Zahl 18 auf die Marke geschoben,
und zwei Teilstriche nach links gedreht, gibt 182 und nach dem Augen-
mal} zwischen dem 2. und 3. Teilstrich auf 7 eingestellt, gibt 1827.

Ganz ebenso wie das Einstellen einer Zahl vor sich geht, ver-
hilt es sich umgekehrt mit dem Ablesen einer solchen.

Ausfithrung der Multiplikation.

Beispiel: 3X7="? Stelle ein den Teilstrich der Zahl 3 (oder 7)
auf die Marke, halte die Scheibe fest und fahre mit dem Laufer auf
den Teilstrich der Zahl 10 — was bei jeder Multiplikation zu ge-
schehen hat — halte den Liufer fest und bringe den Teilstrich der
Zahl 7 (oder 3) mit der Laufermarke zur Deckung, dann ist an der
Hauptmarke das Resultat 21 abzulesen.

Oder: 52 X 63 =1 Zahl 52 eingestellt, Scheibe festhalten, mit
Laufer auf 10, Lidufer festhalten, die Zahl 63 unter diesen geschoben,
gibt an der Marke das Resultat 3276.

Oder: 32,6%X1,7="? Eingestellt auf 326, Liufer auf 10, diesen
festhalten und die Zahl 17 darunter geschoben, gibt oben an der
Marke 5512, somit Resultat: 55,42.

Allgemeine Bemerkung:

‘Da bei der Multiplikation von zwei- oder dreistelligen Zahlen
die Endzahl des Produktes auf der Scheibe schwer abzulesen ist, so
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helfe man sich dadurch, dal man die Multiplikation der Endzahlen
der beiden Faktoren im Kopfe vornimmt, die ,letzte’* Zahl dieses
erhaltenen Produktes ist dann die gleiche wie diejenige des iiberhaupt
gesuchten Produktes.

(Siehe vorhergehendes Beispiel: 7 X 6 =42; die Zahl 2 hievon
ist auch Schluflzahl von 55,42.)

Was bei der Multiplikation von Dezimalzahlen die Stellung des
Kommas beim Produkt anbelangt, so ist eben hier wie bei der ge-
wohnlichen Multiplikation die gleiche Vorschrift zu beachten, da nur
die Multiplikation ganzer Zahlen auf der Rechenscheibe erfolgt.

Sollen mehrere Zahlen miteinander multipliziert werden, so fasse
man je 2 zusammen, mit dem erhaltenen Produkt die dritte usw.

- Z.B. 17X6X13=? Suche nach bereits bekannter Weise das
Produkt von 17X 6=102 und multipliziere dann 102 X 13 = 1326.
(Stelle 17 ein, mit Laufer auf 10, 6 daruntergeschoben, mit Laufer
auf 10, 13 daruntergeschoben, gibt als Ablesung 1326.)

Ausfihrung der Division.

Das Verfahren bei der Division ist die Umkehrung der Multi-
plikation: Statt mit dem Laufer nach Einstellung der einen Zahl auf
die Zahl 10 zu fahren, wird mit demselben auf den Nenner einge-
stellt und dann unter den festgehaltenen Laufer die Grundzahl 10 ge-
schoben, wobei an der Marke das Ergebnis erscheint.

Z.B. 21: 7="? Stelle an der Marke die Zahl 21 ein, fahre mit
dem Laufer nach 7, halte den Laufer fest und schiebe Zahl 10 dar-
unter, an der Marke erscheint das Ergebnis 3.

Vereinigte Beispiele iiber Multiplikation und Division.

UX12X14
6 X 3 X928

Zur Vermeidung des fortwahrenden Einstellens der Scheibe, bzw.
des Liufers auf die Grundzahl 10, was bei einer Berechnung des Aus-
drucks notig ist, wenn Grundzahl und Teiler fiir sich gerechnet werden,
zerlegt man den Bruch in

?gx%?x;—g und beginnt:
24 eingestellt, Laufer auf 6, diesen festgehalten, 12 daruntergeschoben,
Scheibe fest, Laufer auf 3, diesen festgehalten, 14 daruntergeschoben,
Scheibe festhalten, mit Laufer auf 28, diesen festgehalten und 10
daruntergeschoben, gibt an der Marke die Zahl 8 als Resultat.

335 kg Ware kosten 164,50 Mark; wieviel kosten 27 kg hievon?
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Es besteht der Ansatz: 15;;6\>< 271

164,5 auf die Marke eingestellt, mit Liufer aui.r 335, unter den fest-
gehaltenen Liaufer die Zahl 27, gibt an der Marke das Resultat 13,26.

Ein Baumstamm von 0,27 m Durchmesser und 16,20 m Linge
ist- seinem Inhalt nach zu berechnen!

I = 0135 X:0,135<X3,14 X 16,2
Stelle ein die Zahl 135 auf die Marke, mit Liufer auf 10, schiebe
135 unter den Liaufer, Scheibe festhalten, mit Liufer wieder auf 10,
den mit 7 bezeichneten Teilstrich daruntergeschoben, Scheibe fest,
mit Ldufer wieder auf 10, die Zahl 162 daruntergeschoben, gibt an
der Marke den Inhalt zu 0,93 cbm an.

Ein Zug befihrt in der Minute 147 SchienenstoBe zu je 9 m
Lange; wie grof ist seine Geschwindigkeit pro Stunde?

Ansatz: 147 X9 X 60="?

147 auf Marke eingestellt, Laufer auf 10, diesen festhalten und 9 darunter-
geschoben, Scheibe fest und mit Liufer wieder auf 10, dann 60 darunter-
geschoben, gibt an der Marke die Geschwindigkeit zu 79,3 km an.

Welche Wegstrecke legt dieser Zug bei der betreffenden Ge-
schwindigkeit pro Sekunde zuriick?

s Sl

Ansatz: 60 X 60 —
794 60
Zerlege den Bruch in 01

Mit 794 auf Marke und mit Laufer auf 60, diesen festgehalten
und 10 daruntergeschoben, Scheibe fest und mit Laufer auf 60, dann
10 darunter, gibt an der Marke den Wert von 22,05 m.

Jemand lat 23,5 Mark in Kronen zum Kurse von 82,5 um-
wechseln, was erhilt er?

100 X 23,5

Ansatz: _85,_5_—— =p
100 auf der Marke eingestellt, mit Laufer auf 825, Liufer fest und
235 darunter, gibt an der Marke den Wert von 28,4 Kronen.

Auf 57,8 m Linge steigt eine Strafle um 2,76 m an; wie viel
Prozent Steigung hat dieselbe?

Ansatz: 57,8 : 2,76 =100 : x

2,76 X 100
57,8

276 auf Marke, Laufer auf 578, diesen festgehalten und 100 darunter-
geschoben, gibt x = 4,77 %o.

Hierher gehort auch das Auftragen der Hohenkurven, das sich
mit Zuhilfenahme der Rechenscheibe ganz einfach gestaltet.




Ausziehen von Wurzeln beIiebigen Grades.

Der aufgeklebte Kreisbogen (duflerster Kreis) stellt die Brigg-
schen Logarithmen der natiirlichen Zahlen von 1—999 dar, wihrend
der duflerste Kreis der beweglichen Scheibe nach diesen konstruiert
ist. Infolgedessen ist jede Radizierung ohne weiteres moglich. Soll
daher aus irgendeiner Zahl die Quadratwurzel gezogen werden, so
hat man den zugehérigen Logarithmus zu suchen, denselben zu hal-
bieren und hieraus den Delogarithmus zu bestimmen.

Z. B.: log 3 =0,477; bringe Zahl 3 der beweglichen Scheibe
an die Marke, fahre mit Laufer auf 10, so liest man am festen Teil-
kreis unter dem Laufer 477 ab; die Zahl stellt unter Beriicksichtigung

der Mantisse den Wert 0,477 dar.

log 15=10,176 +1=1,176; log 485 = 0,686 + 2 = 2,686;
log 0,485 =0,686 — 1 usw.

Nachstehende Beispiele zeigen das Verfahren:

2 SR KR 2 LA PN 3
V 4850 =? (Losung: V 48,50 = /2 log 48,50)

Zahl 485 des beweglichen Kreises an die Marke, mit Laufer
auf 10, beide festhalten und mit Laufermarke am &dulleren festen
Kreis die Zahl 686 ablesen; der Logarithmus ist fiir die 2-stellige
Zahl somit 1,686, hierauf Zahl 1686 des beweglichen Kreises an die
Marke, mit Liufer auf 2 und Zahl 10 daruntergeschoben, ergibt an
der Marke 843 (1’—628§=0,843), sodann mit Laufer auf 843 des
festen Kreises, Zahl 10 daruntergeschoben, erscheint an der Marke
696, d. i. fiir unseren Fall der Wert 6,96.

Fiir das Ausziehen der Quadratwurzeln wire dieses soeben
geschilderte Verfahren gegeniiber dem Rechenschieber zu umstéindlich

und es wollte nur gezeigt werden, wie dritte und hohere Wurzeln sinn-

gemill zu behandeln sind. Beim abgekiirzten Verfahren ist als Regel
zu unterscheiden, ob man es mit einer gerad- oder ungeradstelligen
Zahl zu tun hat; geradstellig sind also alle 2, 4, 6 . .-stelligen Zahlen

wie z. B. 48, 1150, 648070 usw., wihrend die 1, 3, 5, 7. .-stelligen Zah-

len als ungeradstellig bezeichnet werden, wie z. B. 3, 144, 30450 usw.
485 ist ebenfalls geradstellig, weil beim Ausziehen der Quadratwurzel
bekanntlich das Wurzelzeichen iiber 48,50 und nicht iiber 48,5 zu setzen ist.

a) Das Ausziehen einer geradstelligen Zahl betétigt sichvwie folgt:

2
V 4850 ="

Zahl 483 an die Marke, mit Laufer auf 10, unter den man am
festen Kreis die Zahl 686 abliest. Die Anzahl der noch verbleibenden
Teilstriche zwischen 686 hinaus bis 0 betragt 1000 — 686 = 314.
Diese Zahl halbiere im Kopfe = 157 Teile und trage dieselben von
0 nach rechts, d.i. bei 843 mit dem Lauvfer an,: und lese auf der
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beweglichen Scheibe unter dem Liufer die Zahl 696 ab; lerscheint;
wirklicher Wert 6,96. Bei geradstelligen Zahlen wird also der von
der Marke nach rechts liegende Bogen halbiert. :

b) Von einer ungeradstelligen Zahl:

2
V485 =:
Zahl 485 an die Marke, mit Liaufer auf 10, unter dem festge-

‘haltenen Liaufer die Zahl 686 ablesen wie im ersten Fall; die Hilfte
von 686 ist 343; mit Laufer auf 343 des festen Krelses fahren, und |

sk unter demselben auf der beweglichen Scheibe die Zahl 2202 ab, ‘elgenthcher

[

Wert 22,02. Bei den ungeradstelligen Zahlen wird also”der von der
Marke nach links liegende Bogen stets halbiert.

Beispiele fiir eine dritte und fiinfte Wurzel:

3
V485=2
Zahl 485 an die Marke, mit Laufer auf 10, unter dem festgehaltenen
‘Laufer die Zahl 686 ablesen; unter Beriicksichtigung der Mantisse ist
-der Logarithmus aus der 2-stelligen Zahl 48,5 offenbar 1,686 ; Zahl 1,686
-des beweglichen Kreises an die Marke bringen, mit Zahl 3 teilen (also
Laufer auf3 und 10 daruntergeschoben), ergibt an der Marke 562; eigent-

‘licher Wert 1";86 = (,562.. Mit Laufer auf 562 des festen Teilkreises,

Zahl10 daruntergeschoben, erglbt an der Marke 360 wirklicher Wert 3,65.

V485—'

Zahl 485 an die Marke, mit Liufer auf 10, unter dem festge-
‘haltenen Laufer die Zahl 686 ablesen; Logarlthmuswert fiir die 3-stel-
lige Zahl = 2,686. Zahl 2686 an die Marke, mit Zahl 5 teilen (also
Laufer auf 5 und 10 daruntergeschoben), ergibt an der Marke 537.
Mit Laufer auf 537 des festen Teilstriches, Zahl 10 daruntergeschoben,
-erscheint an der Marke 3145; wirklicher Wert 3,445.

Anmerkungen: Marke 5:4 und 3: 2 am festen Teilkreis gehoren
zur Bestimmung der Fufllinien fiir %/s bzw. ®[,-malig geneigte Bo-
schungen bei gegebenen Hohen; sie werden hauptsichlich zum Pro-
filieren des Erdkorpers gebraucht; z. B.: Gegeben fiir °/4-malige
Boschung die Hohe 2,00 m: Laufer auf Marke 5:4, Zahl 20 des
‘beweglichen Kreises darunter, erscheint an der Marke ,,25" = 2,50.

Marke m am aufleren Kreis der beweglichen Scheibe ist die
‘bekannte Ludolfinische Zahl 3,14159.

Anwendungen der Rediensdheibe zu trigonometrischen
Berechnungen.

Die Durchfiihrung der bisher erwidhnten Rechnungsoperationen
‘mittels der Rechenscheibe vollzog sich unter Inanspruchnahme des
:dulleren Teilkreises der beweglichen Scheibe und des aufgeklebten
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Kreises; fiir die trigonometrischen Funktionen sind die nach innen
gelegenen und hierfiir bezeichneten Einteilungen maflgebend. Die
natiirlichen Werte sind jeweils am dulleren Teilkreis‘der beweglichen
Scheibe abzulesen, wodurch eine logarithmische Umformung der
Ausdriicke entbehrt wird. Erlduternd wird bemerkt, daf} die sinus
und cosinus Teilung in einem schmalen Doppelkreis zusammengelegt
sind und hierbei die Winkel von 6° — 90° bzw. von 0° — 84° um-
fassen und sich gegenseitig auf 90° erginzen (z. B. sin 27° = cos €3°).
Analog ist dies fiir die tangens und cotangens Teilung in dem inner-
sten Doppelkreis durchgefiihrt, nur mit dem Unterschied, dafl die
Teilung schon bei 45° erschopft ist, weil bekanntlich tg 45 und
cotg 45° = 1 ist. Die Werte von tangens fiir Winkel grofer als 45°
werden erhalten nach dem bekannten Satz:

tga X cotga =1 oder tga = oder cotga = —

cotga tga

Z.B. tg 50°30’: Zahl 10 der beweglichen Scheibe an die Marke,
mit Laufer auf cotg 50°30’, Laufer festhalten und die Zahl 10 darunter-
geschoben, gibt an der Marke die Zahl 1,213. :

Nachstehende Beispiele.

sin 6° =0,105;cos 6° =0,995;tg 6° =0,105;cotg 6° =9,514
sin 25°30'=0,431; cos 25230 = 0,903; tg 25°30’ = 0,477 ; cotg 25°30'=2,097
sin 45° =0,7075cos 45° =0,707;tg 45° =1,000; cotg 45° =1,000
sin 84° =0,995;cos 84" =0,105;tg 81° =9,514;cotg 84° =0,105

Fiir die Winkel der sinus und tangens Funktionen unter 6° besteht
eine besondere Umformung mit der Marke p’, nachdem der verfiigbare
Raum zur weiteren Unterteilung nicht ausreicht und ein weiterer Teil-
kreis der Ubersichtlichkeit halber nicht geschaffen werden sollte. Die
betreffende Marke p’ befindet sich bei der Zahl 344 des dZullersten Teilkrei-
ses der beweglichen Scheibe. Soll nun z. B. fiir sin 4°25’ der hiezu gehorige
natiirliche Wert gefunden werden, so verwandle man die Grade in Minuten,
d. h. fiir unseren Fall 4 X 60 + 25 = 265’. Die Zahl 265 an die Hauptmarke
eingestellt, mit Laufer nach der Marke p’, diesen festgehalten und 10
darunter geschoben, gilt als Ablesung 771; der Wert ist 0,0771.

Man merke: Alle Werte unter 34,4’ sind 0,00 . . . ., alle jene
iiber 34,4’ bis zu 5%44’ = 344‘ sind 0,0 . . . und iiber 5%°44‘ nur O, . . .
ZBis sin 1°46’ = sin 106’ = 0,0309

sin 0% 2230 = sin 22,5 = 0,00654.

Zu diesem Zwecke ist auf dem kleinen Umschlagédeckel eine
Tabelle aufgestellt, aus welcher sich die Anzahl der Stellen und der
ungefihre Wert leicht entnehmen lafit. Die Werte fiir sinus und
tangens konnen wegen ihrer germgen Abweichung von 0° — 6° gleich
gesetzt werden. Fiir die cosinus Werte sind die Ablesungen ohnehin
auf der Scheibe durchzufiihren, fiir die cotg Werte iiber 84° beniitze man

cos a’, cos 88°  sin 20 120
0 — t— == = .
5 also z. B. cotg 88 Sn 88°  sn88 p’ X 0999 0,0349

sin o

©
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Umgekehrt konnen bei gegebenen natiirlichen Werten die zugehori-
gen Winkel unter 6° ermittelt werden, z. B. sin a = 0,0319; wie grofl a?
Zahl 349 an der Marke eingestellt, mit Laufer auf 10, diesen festgehalten
und die Marke p’ daruntergeschoben, erscheint an der Marke die Zahl 12,
welche der Tabelle nach nichts anderes als 120’ = 2° sein kann. (sinus
und tangens konnen auch hier einander gleich gesetzt werden.)

Im Nachstehenden einige Beispiele unter Bezugnahme auf die
im kleinen Umschlagdeckel mit I, II, III und IV bezeichneten Figuren:

1. Gegeben in Figur I a = 7,25 m, Winkel a = 24°30’ und Winkel
§ = 78°0’; gesucht b =?

Losung: Nach dem Sinussatz ist: :
aXsinf 7,25 Xsin 78%

it foy KT sin 949307
Stelle 725 an der Hauptmarke ein, fahre mit Liufer nach sin 24°30’,

halte diesen fest und schiebe sin 78° darunter, gibt als Ablesung
= 17,10 m.

2. Gegeben im rechtwinkeligen Dreieck Figur II:
a = 17,30 m, Winkel 8 = 9°25’; gesucht b =?
Losung: Es ist

a:b=sina: sin B, somit b =

b ;
tg B = > somit a Xtg B =b oder b =17,30 X tg 9°25.

| Stelle ein 173 an der Marke, fahre mit Laufer auf 10, halte den;
selben fest und schiebe darunter tg 9°25‘, gibt als Ablesung b = 2,87.

3. Gegeben in Figur III die Tangentenrichtungen AB und BC,
eine Kurve mit dem Halbmesser r = 250 m soll eingelegt werden;
wie grol} ist die Tangentenlinge? ?

Verlangere BC iiber B hinaus um die (beispielsweise) Linge von
30 m : BD = 30 m, mache auf BA die Strecke BE ebenfalls 30 m lang,
so ist der Winkel DBE der zum einzulegenden Bogen gehérige Zentri-
winkel; bestimme durch weiteres Messen die Linge DE, beispiels-
weise angenommen zu 7,82 m und halbiere DE in F = 3,91, so ist
Dreieck DFB rechtwinklig und in diesem ist

8.9 1'&
‘ 30 / i
Fiir die Tangentenlinge t gilt:

a
2

t=r X =950 tg 7029,

Nach Beispiel 2 ergibt sich fiir 250 X tg 7°29' = 32,84 m. Hiufig
tritt der Fall ein, dal infolge bestimmter Umstidnde iiber eine ge-
wisse Tangentenldnge nicht hinausgegangen werden darf und ist es
von Vorteil, den dann unter diesen Umstinden groftmoglichsten
Radius rasch zu wissen, was sich mit Hilfe der Rechenscheibe sogleich
bestimmen lafit. Des Weiteren ist es sofort moglich, bei gegebenem
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Winkel und verschiedenen Halbmessern die hierzu gehorigen Tangenten-
lingen zu finden, indem der Laufer nach dem aufgesuchten Tangenten-
wert des Winkels festgehalten wird und die Radien nacheinander
unter denselben geschoben werden; an der Hauptmarke sind dann
die Werte abzulesen.

Auller den bis jetzt beschriebenen Teilkreisen schlielen sich ar
die Zahl 20 des dulleren Teilkreises der beweglichen Scheibe inner-
halb desselben zwei weitere Teilungen an, welche bis zu den Zahlen
242 und 131 reichen. Am Ende der ersteren steht Buchstabe t und am
Ende der letzteren Buchstabe U, wonach die Teilungen auch kurzweg
benannt sind:

~t" Teilung und ,U" Teilung.

Sie gestatten die genaue Berechnung von Katheten und Hypo-
tenusen; die ,,U*Teilung aullerdem noch die fiir das Abstecken der
Kurven von der Tangente aus notwendigen Ordinaten bei bekanntem
Radius und bekannter Abszisse.

Im rechtwinkeligen Dreieck (Figur II des Umschlages) seien
gegeben b=3 m und a=4,0 m; wie grof§ die Hypotenuser

Man merke: Bei gegebenen Katheten ist die ,,t Teilung zu
verwenden !

Losung: Die kleinere Kathete durch die groflere dividiert und
an der Hauptmarke das Resultat abgelesen, Scheibe festgehalten und
mit'dem Liufer nach derselben Zahl auf der ,t‘‘ Teilung gefahren,
welche soeben abgelesen, Laufer festgehalten und die Zahl fiir die
kleinere Kathete darunter, gibt an der Hauptmarke ein neues Resul-
tat, welches zur gréferen Kathete addiert, den Wert fiir die Hypo-
tenuse gibt.

Also: 3 auf Hauptmarke mit Liufer nach 4, 10 darunter gibt
0,75, Scheibe fest, mit Liufer auf 75 der ,,t* Teilung, diesen fest und
3 darunter, gibt an der Marke die Zahl 1, diese zu 4 hiezu, liefert
die Liange der Hypotenuse zu 4 +1 =5.

Oder: Die eine Kathete ==5,25 m, die andere = 9,32 m; wie grol}
die Hypotenuse?
Losung: 5,25 : 9,32 = 0,563, Scheibe fest und mit Liufer nach

563 der ,,t“Teilung, 525 unter diesen, gibt an der Marke 1,38; diesen
Wert + 9,32 = 10,70 fiir Hypotenuse.

Umgekehrt: Gegeben: Hypotenuse = 5 und die eine Kathete 4;
wie grof} ist die andere?

Man merke: Bei gegebener Hypotenuse und einer Kathete ist
die ,,U*“Teilung zu verwenden!

6sung: Kathete durch Hypotenuse (kleinere Zahl durch groQere)
dividiert, an der Marke ablesen, Scheibe fest und mit Laufer auf die
gleiche Zahl der ,,U“Teilung, Laufer fest, Wert der Kathete unter
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diesen, an der Marke ablesen und diese Ablesung von Hypotenuse
subtrahiert, gibt die andere Kathete. :

Also: 4:5=10,8; Scheibe fest und mit Liufer auf Zahl 8 der
»U“Teilung, diesen fest und 4 darunter, gibt an der Marke 2, von
5 abgezogen; andere Kathete = 3.

Was das
Abstedken der Kurven

von der Tangente aus anbetrifft, so konnen die erforderlichen Ordi-
natenwerte ohne Zuhilfenahme jedweder Kurventabelle mittels der
,,U“Teilung bei zureichender Genauigkeit und fiir jeden beliebigen
Abszissenpunkt bei gegebenem Halbmesser sogleich bestimmt werden.

Gegeben: Kurvenradius r = 250 m
Abszisse a=40,0 m; wie gro} die Ordinate?

Losung: Abszisse dividiert durch den Radius, Scheibe fest und
mit dem abgelesenen Resultat auf der ,,U“-Teilung den Liufer ein-
gestellt, diesen festgehalten und den Wert der Abszisse darunter-
geschoben, gibt an der Hauptmarke den verlangten Wert der Ordinate.

Also: %0—0:0,16, Scheibe fest und mit Laufer nach 16 der

,,U"Teilung, diesen fest und 40 darunter, gibt Ordinatenlinge zu 3,22 m.
Oder: r =150, Abszisse = 7,27 m; wie grof3 Ordinate?

7
Losung: {TQ(I)?=O,O484, Scheibe fest und mit Liufer nach der
,U“Teilung zwischen 0 und 1 auf 0,05, diesen fest und 7,27 darunter,

gibt Ordinate = 0,176 m.

Oder: r = 5387 m, Abszisse =122,5 m; wie grof3 Ordinate?
Nach vorstehendem Verfahren x = 1,414 m.

Als letzte Teilung auf der Rechenscheibe ist die sogenannte

Prozentteilung (%)

noch zu erwahnen, welche von der Zahl 10 des dufleren Teilkreises
nach links sich erstreckt. Diesselbe hat bei der fritheren Rechen-
scheibe, die keine tangens und cotangens Teilung besall, dazu ge-
dient, von den natiirlichen Werten auf die Winkel zu schliefen; sie
ist hierfiir nicht mehr nétig, sie kann aber bei Gelindemessungen
mit Vorteil verwendet werden, wenn die Béschungsneigung bekannt
ist und eine langwierige Stufenmessung vermieden werden will; in
dem betreffenden Falle kann daher schief gemessen werden, worauf
das Mall mit der Prozentteilung reduziert wird.

DEUTSCHES MUSEUM 11
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3
Z. B.: Wie grof} ist der Full eines 5 malig geneigten Dammes

mit einer Boschungslinge von 19,80 m? (Figur IV.)
Bei -Q—mahger Boschung ist das Steigungsverhiltnis:

2X 100

3 :
nach 10, den Wert von 66,67 der Prozentteilung unter diesen, gibt
an der Hauptmarke x = 16,47 m.

= 66,67 °%o. 198 an der Hauptmarke eingestellt, mit Laufer

Die vorstehend erwihnten Beispiele sollen die vielseitige Ver-
wendung der Rechenscheibe im allgemeinen kurz dartun; bei nur
wenig Miihe wird der praktische Gewerbetreibende, Kaufmann oder
Techniker sich rasch in der Behandlung der Scheibe zurechtfinden,
und wenn erst mit ihr vertraut, eine willkommene Hilfe darin erfahren.

M'Linchen, im Mirz 1921

. Anton Bayr,
techn. Oberbahnverwalter, Albrechtstr. 37/1

F. Bruckmann A; G., Mtinchen



Nachtrag.

a. Will man beim Multiplizieren die Stellenzahl mit Sicherheit
erkennen, so z. B. aus:

44,37 ><0,000375 < 0,15 X 43,1, so bestimme man von jeder
Zahl die Kennziffer (Mantisse), also :

+1+(—4)+(—1)+1 = —3 und verfolge unter linkss
seitiger Drehung der beweglichen Scheibe wie oft die Zahl
10 die Marke passiert, in diesem Fall 2 mal. Die Umdrehungs-

zahl 2 zum obigen Resultat addiert, ergibt: —3+2 = —1. Die
Zahl heift somit 0,1075. '

] b. Bei der Division sind die ermittelten Kennziffern von
einander abzuziehen. Dabei ist zu unterscheiden, 'ob die Nenner=
stelle in der gleichstelligen Zihlerstelle (ohne Riicksicht auf das
Komma) enthalten ist oder nicht; im letzteren Falle ist die Zahl
+ 1 noch besonders abzuziehen; z. B.

845 845 i
D065 — 13410.00 0,095 = 8890,00
+2—(—D =414 +2—(—=1=+3

c. Aus den Ausfithrungen unter a) und b) ergibt sich fiir

einen Quotienten, der aus beliebigen Faktoren zusammengesetzt

ist, folgendes einfache Verfahten:

0, 00 208 X 30 600 X 0,80
z. B. 0, 408 < 20000 x 40,80 — 0,000 153

Zuerst schreibt man in Bruchform die betr. Kennziffern -
der zu den Zahlen gehorigen Logarithmen, also fiir den ge-
gebenen Fall:

—34+4—1. _ 0
—1+4F1 +4

sodann beginnt man mit der auf Seite 4 der Anleitung ange-
gebenen Ausrechnung (Zerlegung in Einzelbriiche) und beachte
hierbei, daf3 beim Multiplizieren stets nach links zu drehen
ist, wihrend beim Dividieren zu unterscheiden ist, ob der er-
haltene Zihler, ohne Riicksicht auf das Koma, Kkleiner oder
grofBer ist als der Nenner; im ersten Fall ist die Division stets
durch rechtsseitigeX Drehung auszufiithren, wihrend im letzten
Falle so zu drehen ist, dal} die Zahl 10 der beweglichen Scheibe
die Marke nicht passiert. Die Drehungen nach rechts beim
Dividieren werden unter minus, die nach links beim Multi-
plizieren unter plus zusammengestellt (die linksseitige Drehung
beim Dividieren hat hiebei auf das Vorzeichen keinen Einfluf}),

SO Dt






W7 X R Ghif

D00¥F
6L
E4S
£AE
943

-cOF | CCF
-6 %9
=& NN
= -.N 4
=¢2 s

-l
-t
13
-8
-t

jolungm weyrip 43p Eunws
= s T oSt 210 8pp - f Y
JoEpunify 13p SoEL8Y o T

sl FH ¥ ~4

g mQ\\Mks\\\. - Q&W‘n\\oh Y7y / .NQ -y

{2y + G S o L PEE0:5 Ok} ANy
‘s mguts Y = ours L.59%2,05,9 64
S gettafycsd 80 ed dlIRrn) P o e SB[ 490 FISEE,9 §84
ragons walpry walpiybun yrus aJ1s yeywiod Eunpulgiey JOEL oL Pt
LER4 L P L/
WIONTS R
k&\\\.‘k. ..\\\\ .N‘l% .“.b.\h..-\
E3 GO GE I §CH:/

¥ [ -

= iy &by k08,20 #HBrs

TS GnIRf B puny Kiwsgebag LlnialSieal il

W00, L) |GLECTE : #

O worn Lploas & wn Swabogyolifuy fap
Sunfunuobog 5y wuwap aydbou % agloss wid®

C30/03(~ ) =2 40/ 410y 0y B0k Yol

o Lorst- o =4
{20 s fo-o) - rforfa-dy) =55
Wor+x)s00. 50 =X (7 + %)=y 06 = ((0-®) =

for- ! ~amd -
& =006 = ® ‘IRIIE-R) VS
20 Tt pun ey fwagebog

A= Gobng|iypiieg

Joyuint
BN Snas ) UG,

00uD,
1 LY —pm

Qpung v :vegebas

(D) =2 10/ 35eass 8 14ag Ry
{ g tor(a-&)= &

o X

| I T
eSS a)-o = 1 2 i
sQ\s\Qb.k - b / -
! o006 =

. :
v gy P>

(o-a-w)
) oy |
20> pun 24y USgabaL ULOL S/11LIG LN

(s —ohs= O
e tgis= 2
f .“- IQQQIQWW
S b

Lpun g'o :wogabss
"GoSus uebui)

\
O

WO

o

N4

o

of

af mf & 9 e & o O

Id

00D _ “00

o D18 U Siuobun)ountnuifwoo
31002/ Y D)

LUnyrs/fgoening

20 LS
{ PoFe =7

’ 4 BQ\\. =
L et 4
‘- gry08) =

dpun g v wogabos
“SypLinuy

ypwLgy) pun o510/ @th\wm%th nog/el w J23/40

“Bunyg iy +08 ueinbly




ORGM A 7935544

Hal

. K’? /7

P
Nikee
NS \\\\‘
AN e

Logarithmus==




